



全市24万余名脱贫劳动力实现务工就业

本报讯（记者 刘子璇）就业是脱贫人口增收的重要渠道，稳定脱贫人口就业才能更好助力乡村振兴。近日，记者从市农业农村局获悉，今年以来，我市持续拓展脱贫攻坚成果，狠抓务工就业帮扶，推动脱贫劳动力实现稳岗就业。截至目前，全市脱贫劳动力务工就业总规模达242013人，完成全年目标任务的117.42%。

提前超额完成目标任务，离不开我市各级各部门的协同发力。今年以来，我市相关部门持续在防返贫动态监测上下功夫，全面排查失业返贫、收入下滑风险，及时研判就业增收形势。截至目前，全市2024年新识别监测对象2005户4762人，占全省2024年新识别监测对象总数的34.5%；消除风险监测对象1445户3379人，占全市监测对象总规模的54.0%；全市监测对象户均享受帮扶措施，并对所有未消除风险监测对象落实针对性帮扶措施和“一对一”结对帮扶责任人，开展常态化跟踪服务。

为拓宽农民增收致富渠道，增加农民的工资性收入，我市积极发展产业、引进项目，为农民就近就业创造条件。认定就业帮扶车间509个，吸纳脱贫劳动力务工就业4903人。发展“光伏+”产业模式，累计光伏收益2亿元，惠及1348个村（其中脱贫村1076个）、60个移民小区，全市设置光伏帮扶公益岗位涉及18639人。与此同时，我市结合产业发展需求和脱贫人口就业需要，持续加大就业培训，将职业技能、安全知识、务工常识等纳入培训课程，不断提升脱贫劳动力务工技能水平，助力实现稳岗就业。

据了解，下一步我市将充分发挥帮扶产业作用，积极发展“光伏+”、文旅康养、电子商务等新业态，促进三产融合，盘活农村经济，促进脱贫人口稳定增收，牢牢守住不发生规模性返贫的底线。



“致富菇”新鲜出棚

金秋十月，兴县奥家湾乡刘家湾村食用菌种植基地迎来了收获的季节，一个个新鲜的小香菇，成为刘家湾村乡村振兴、群众增收的“致富菇”。走进刘家湾村华亿食用菌香菇基地，清新的菌香扑鼻而来。棚内一根根菌棒整齐地摆放在架子上，朵朵香菇个大肉厚、肥硕饱满，长势喜人。菇农们穿梭在菌棒架中间采摘、分拣、装筐，一派丰收景象。

冯凯治 宋继伟 摄

近年力度最大的化债措施即将推出，如何看待？

在12日举行的国新办发布会上，财政部部长蓝佛安透露了关于支持地方化解政府债务风险的增量政策。

其中，“拟一次性增加较大规模债务限额置换地方政府存量隐性债务”“近年来出台的支持化债力度最大的一项措施”等有力表述，引起各方关注。如何看待这一措施？

何为增加债务额度置换存量隐性债务？简单来说，就是通过增加发行政府债券，来置换地方政府的存量隐性债务。这有利于将地方政府隐性债务风险“显性化”并逐步“缓释”。

“通过发行利率更低、周期更长的政府债券，来置换举债成本高、周期短的隐性债务，以时间换空间。债务置换的过程也是降低风险的过程。”粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒说。

为有效防范化解地方债务风险，近年来，财政部持续推进置换地方债务工作。

数据显示，2023年，财政部安排了超过2.2万亿元地方政府债券额度，支持地方特别是高风险地区化解存量债务风险和清理拖欠企业账款。2024年以来，财政部已

安排了1.2万亿元债务限额，支持地方化解存量隐性债务和消化政府拖欠企业账款。

“截至2023年末，全国纳入政府债务信息平台的隐性债务余额比2018年摸底数减少了50%，债务风险可控。”蓝佛安说。

然而，这绝不仅仅是一项防风险的政策。

在这场发布会上，财政部将这项化债措施作为第一条增量政策进行发布，将其定义为“近年来力度最大”，并在记者问答中进行了更为详尽的介绍，凸显这一政策的重要性。

实际上，地方政府在中国经济发展中扮演重要角色，不仅可以直接创造需求，拉动投资，还和百行千业联系密切，关系着地方经济发展，影响着地方营商环境。

地方政府还具备着很强的支出能力。从2023年全国一般公共预算支出数据来看，地方支出占比约为86%，中央支出约为14%。

因此，这更是一项为地方政府“注入活力”的政策。

在中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣看来，通过置换隐性债务，

地方政府将更加“轻装上阵”，其支出能力将进一步强化，也将会有更多资源来扩投资、促消费、保民生等。

这一“链条”可简单理解为，通过化解债务负担，能够推动地方政府形成并释放新增支出。

“这将推动地方政府在经济发展中发挥更加积极的作用，也有利于进一步改善地方营商环境，增加市场信心，进一步产生放大效应。”何代欣说。

正如蓝佛安在发布会上所说，“这无疑是一场政策及时雨，将大大减轻地方化债压力，可以腾出更多的资源发展经济，提振经营主体信心，巩固基层‘三保’。”

至于此次置换规模究竟有多大，各界高度关注。回看往年数据，去年置换规模超2.2万亿元。这表明新措施的规模一定会在2.2万亿元之上。

值得注意的是，以前一直表态较为平稳的财政部此次强势“放话”，“近年来力度最大”“一次性较大规模”等表述也充满想象空间。可以期待，一个有力度的财政增量政策即将到来。

新华社北京10月14日电

本报讯 近日，由晋能清洁能源科技股份公司与太原科技大学合作开发的“适用于特殊场景的光伏组件开发”项目由吕梁市科技局批准正式立项。

该项目为吕梁市2024年度校地合作产业科技引导专项项目，聚焦极端场景中的高温、高湿、强紫外、强降雪、沙尘暴等气候环境，以推广产品在特殊场景下的大规模应用为产业化目标，通过优化材料选择、结构设计等，对太阳能光伏组件进行设计与优化，开发产品包括耐紫外光伏组件、耐高压组件、防

晋能清洁能源科技股份公司

“适用于特殊场景的光伏组件开发”项目获批立项

积灰组件等。

本项目的成功实施将为光伏行业树立一个适用于特殊场景的光伏组件开发典范，推动光伏产业技术进步和产业升级，提升我国在全球光伏市场的竞争力。通过特殊场景光伏组件的广泛应用，可有效降低能源成本，提高能源利用效率，为用户带来可观的经济效益。同时，可为偏远地区、极地考察站等提供可靠的电力供应，改善当地的生活条件和工作环境。

（刘夏）

柳林县

朝天椒“辣”出好日子

□ 本报记者 高茜

金秋时节，走进柳林县柳林镇吴家垣村朝天椒种植基地，田间一串串色泽鲜红、个头饱满的朝天椒挂满枝头，争相竞艳，村民们忙着挑选、采摘，构成了一幅繁忙而喜悦的丰收画卷。

辣椒属喜温植物，种植需要土壤肥沃、排水良好。柳林县属黄土高原丘陵沟壑区，光照充足、昼夜温差大，对于朝天椒种植有着独特的区位优势。得益于适宜的气候、土壤、加之光热充足，这里的朝天椒色泽透亮，颗粒饱满、品质优良，辣度高，深受市场消费者喜爱。“这里产的辣椒品相好、味纯正，每年我的采购量约1万斤。”来自汾阳市的采购商刘三汝已经连续两年到这儿收购辣椒。

时下，辣椒正值丰收期，在采摘、分拣、包装等环节带动了当地的就业，为周边的村民提供了在家门口就业的机会。“在这干活，我一天能挣个八九十元。离

家近，照顾家里也方便，还是给咱自己村里干活，这种好事儿我们村民干着也起劲，红彤彤的朝天椒，越摘越有心劲儿。”正在辣椒田里干活的李大姐笑着说。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。近年来，柳林县深挖“土”的资源，彰显“特”的优势，拓展“产”的链条，因地制宜发展朝天椒种植，建起辣椒加工厂，进一步完善了产业链，着力推动特色种植业提质增效、稳产增收。

为了提高农户种植辣椒的积极性，柳林县农业农村局农技中心邀请技术人员和专家对农户进行技术培训，到田间地头进行种植指导，在育苗、移栽、田管、采收各个阶段，技术人员全程跟踪服务，打通“痛点难点”，对症下药。滴灌管网的建设、水肥一体化智能管控等一系列生产过程的智慧操作，让朝天椒种植全面进入机械化、精细化种植，也提升了朝天椒的产量。今年全县更是一改传统朝天椒种植模式，推广6行辣椒套2行玉米

的“6+2”种植模式，通过扩带距、缩株距、保密度等措施，保证辣椒株数不减的情况下增收一茬玉米，提高椒农的收益。

“我今年种了100多亩朝天椒，按照今年的市场，估计能收入30万元。”椒农李引照高兴地说。

“像李引照一样的村民还有很多。得益于科学种植管理，全县的辣椒迎来了大丰收。辣椒的种植、管护、采摘主要是靠人工，这样的丰收不仅有效提高了全县的经济收入，还带动了各村的就业，为农村经济的发展注入了新的活力。”该县农业农村局农技中心主任高建宏说。

如今在柳林县，辣椒种植产业已渐成规模。全县15个乡镇朝天椒种植全面铺开，共有97个村198户参与种植，种植面积12000亩，预估产值达6000万元。下一步，柳林县将继续完善产业链，做大做强该特色种植产业，让红彤彤的辣椒铺就致富路，为乡村振兴注入新活力、新动能。



汾阳市圪垛村

酸枣树结出“致富果”

□ 本报记者 王洋
通讯员 李晓晶

乡村振兴，产业先行。今年以来，汾阳市峪道河镇圪垛村立足自身自然条件和资源优势，带领村民打造酸枣种植基地，提升酸枣附加值，实现产业振兴、农业增效、农民增收。

又逢丰收季，圪垛村红彤彤的酸枣迎来采摘时节。放眼望去，酸枣种植基地郁郁葱葱，均匀壮实的酸枣树整齐排列，一颗颗圆润饱满的酸枣挂满枝头，长势喜人。村民们戴着手套、挎着篮子，穿梭在树丛间，采摘成熟的酸枣，田间呈现出一派忙碌的丰收景象。

“我们的酸枣基地有60亩试验田，从育苗到销售，再到技术服务和管理，各个环节都已成熟。酸枣的质量很高，双仁的占90%，目前这个产业价格比较稳定。”酸枣种植户侯全林说道。

众所周知，酸枣浑身是宝。枣肉可制成酸枣面、酸枣汁，枣核可制成活性炭，枣仁入药有养心补肝、安神生津的功效，可治疗失眠、神经衰弱，就连枣树叶都能制成茶。近年来，酸枣产品在市场上越发受欢迎。圪垛村充分调动农户种植酸枣的积极性，在深度挖掘酸枣价值的基础上，不断发展规模化种植。

“今年的酸枣产量在一千斤左右，现在市场价格每斤收购价九块多，收入很不

错。酸枣树管理简单，不需要浇水，耐寒、抗病、好管理、省心。”侯全林说。

酸枣产业的蓬勃发展，不仅为种植户带来丰厚的经济收益，更成为该村的支柱产业。如今，曾经无人问津的小酸枣，变成了圪垛村村民增收致富的“金果果”。下一步，圪垛村将紧紧围绕产业增效、农民增收这一目标，充分利用资源优势，推动酸枣特色产业的发展，激活乡村振兴新动能，奏响乡村振兴新乐章。

“近年来，我村科学引导、因地制宜，发展特色农业和酸枣产业，初步试种取得了可喜成效。我们将继续发展特色农业，不断壮大村集体经济，提高老百姓收入。”该村党支部书记宋海霞说。



“致富菇”新鲜出棚

金秋十月，兴县奥家湾乡刘家湾村食用菌种植基地迎来了收获的季节，一个个新鲜的小香菇，成为刘家湾村乡村振兴、群众增收的“致富菇”。走进刘家湾村华亿食用菌香菇基地，清新的菌香扑鼻而来。棚内一根根菌棒整齐地摆放在架子上，朵朵香菇个大肉厚、肥硕饱满，长势喜人。菇农们穿梭在菌棒架中间采摘、分拣、装筐，一派丰收景象。

冯凯治 宋继伟 摄

近年力度最大的化债措施即将推出，如何看待？

在12日举行的国新办发布会上，财政部部长蓝佛安透露了关于支持地方化解政府债务风险的增量政策。

其中，“拟一次性增加较大规模债务限额置换地方政府存量隐性债务”“近年来出台的支持化债力度最大的一项措施”等有力表述，引起各方关注。如何看待这一措施？

何为增加债务额度置换存量隐性债务？简单来说，就是通过增加发行政府债券，来置换地方政府的存量隐性债务。这有利于将地方政府隐性债务风险“显性化”并逐步“缓释”。

“通过发行利率更低、周期更长的政府债券，来置换举债成本高、周期短的隐性债务，以时间换空间。债务置换的过程也是降低风险的过程。”粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒说。

为有效防范化解地方债务风险，近年来，财政部持续推进置换地方债务工作。

数据显示，2023年，财政部安排了超过2.2万亿元地方政府债券额度，支持地方特别是高风险地区化解存量债务风险和清理拖欠企业账款。2024年以来，财政部已

安排了1.2万亿元债务限额，支持地方化解存量隐性债务和消化政府拖欠企业账款。

“截至2023年末，全国纳入政府债务信息平台的隐性债务余额比2018年摸底数减少了50%，债务风险可控。”蓝佛安说。

然而，这绝不仅仅是一项防风险的政策。

在这场发布会上，财政部将这项化债措施作为第一条增量政策进行发布，将其定义为“近年来力度最大”，并在记者问答中进行了更为详尽的介绍，凸显这一政策的重要性。

实际上，地方政府在中国经济发展中扮演重要角色，不仅可以直接创造需求，拉动投资，还和百行千业联系密切，关系着地方经济发展，影响着地方营商环境。

地方政府还具备着很强的支出能力。从2023年全国一般公共预算支出数据来看，地方支出占比约为86%，中央支出约为14%。

因此，这更是一项为地方政府“注入活力”的政策。

在中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣看来，通过置换隐性债务，

地方政府将更加“轻装上阵”，其支出能力将进一步强化，也将会有更多资源来扩投资、促消费、保民生等。

这一“链条”可简单理解为，通过化解债务负担，能够推动地方政府形成并释放新增支出。

“这将推动地方政府在经济发展中发挥更加积极的作用，也有利于进一步改善地方营商环境，增加市场信心，进一步产生放大效应。”何代欣说。

正如蓝佛安在发布会上所说，“这无疑是一场政策及时雨，将大大减轻地方化债压力，可以腾出更多的资源发展经济，提振经营主体信心，巩固基层‘三保’。”

积灰组件等。

本项目的成功实施将为光伏行业树立一个适用于特殊场景的光伏组件开发典范，推动光伏产业技术进步和产业升级，提升我国在全球光伏市场的竞争力。通过特殊场景光伏组件的广泛应用，可有效降低能源成本，提高能源利用效率，为用户带来可观的经济效益。同时，可为偏远地区、极地考察站等提供可靠的电力供应，改善当地的生活条件和工作环境。

（刘夏）

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

吕梁市落实省纪委文物保护利用政治监督专项检查反馈问题整改工作部署会议召开

本报讯（记者 穆佳妮

刘丽霞）10月16日，吕梁市落

实省纪委文物保护利用政

治监督专项检查反馈问题整

改工作部署会议召开。

市委书记高奇英出席会

议并讲话。

会议通报了省纪委关于

吕梁市文物保护利用政

治监督专项检查的反馈意

见，并传达了省、市领导

关于做好文物领域治

理工作的批示精神。

会议指出，要深刻认识

文物保护利用工作重

要性，切实增强做好整

改工作的责任感。

各县（市、区）和市直

有关单位要深入学习习

近平总书记关于